
1

a を正の実数として，複素数 1 + ai の偏角を θ
(
0 < θ < π

2

)
とする．このとき，

複素数 a+ i の偏角を θ で表せ．さらに，(1 + ai)6 + (a+ i)6 の実部を求めよ．
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【答】 arg(a+ i) = π
2

− θ + 2nπ (n は整数)，(1 + ai)6 + (a+ i)6 の実部は 0

【解答】
α = 1 + ai, β = a+ iとおくと

β = i
(
1 + a

i

)
= i(1− ai) = iα

である．αの偏角は θ，iの偏角は π
2
であるから

arg β = arg(iz) = arg i+ arg z

= π
2

− θ + 2nπ (n は整数) ……（答）

である．
さらに，φ = π

2
− θ + 2nπ とおくと

α6 + β6 = {
√

1 + a2(cos θ + i sin θ)}6 + {
√

a2 + 1(cosφ+ i sinφ)}6

= (1 + a2)3{(cos 6θ + i sin 6θ) + (cos 6φ+ i sin 6φ)}

= (1 + a2)3{(cos 6θ + cos 6φ) + i(sin 6θ + sin 6φ)}

であるから，α6 + β6 の実部は

(1 + a2)3(cos 6θ + cos 6φ)

= (1 + a2)3 {cos 6θ + cos (3π − 6θ + 12nπ)}

= (1 + a2)3(cos 6θ − cos 6θ)

= 0 ……（答）

である．

• β = iαなので

α6 + β6 = α6 + (iα)6

= α6 − (α)6

= α6 − α6

= (純虚数)

であり，(1 + ai)6 + (a+ i)6 の実部は 0 である．


